

# 雅安：忙而有序的志愿者们

本报记者 盛利

## 现场直击

4月21日，在地震灾区雅安市名山区救灾物资集散中心，记者看到，一批志愿者、救灾运输人员，正按照规定有条不紊地开展救灾工作。

### 50岁广州老人赴灾区送物资

“请登记一下：王伟，来自广东广州，个体，捐65箱方便面、28箱饼干。”今天下午14:00，在雅安名山区物资集散中心，50岁的王伟跳下小货车，便径直走向救灾物资登记处。

来自广州花都的他，昨天地震发生后便与家人守在电视机前。到了昨天下午3点，他再也坐不住了，“当时我给爱人孩子说，不行，我坐不住了，一定要去灾区。当时就拿起电话订好机票，下午5点10分的飞机。”到达成都机场后，人生地不熟的他通过热心出租车司机介绍，联系到一辆小货车。从今早8点起，就赶到成都附近食品市场购买了救灾物资向

灾区出发。路上，他们得知灾区交通管制的消息后，并未“添乱”强行前往灾区，而是按照救灾指挥部要求，将物资转运到雅安名山救灾物资集散中心。为保障救灾生命线畅通，原本1个小时的路程，他们绕行了近3小时才到达。下一步，他准备联系当地志愿者部门，看看能否再做什么。

### 43岁货车司机二赴救灾“战场”

下午14时40分，在雅安名山救灾物资转运中心，43岁的周华平已在驾驶室等待了近10个小时。与首次参加抗震救灾运输的驾驶员同事们不同，这位皮肤黝黑、有着16年驾龄的攀钢汽运分公司司机，已是第二次赴抗震救灾“战场”。上一次，是5年前的汶川地震。

“辛苦没什么，非常时期，非常任务，抢险救灾就是这样。”王伟告诉记者，昨天下午4点30分，正在家关注灾区新闻的他接到公司电话，二话不说就告别妻子赶到车队，开展车辆检修、维护。昨晚22时，由他和同事驾驶的12

辆救灾物资车队，满载攀枝花市委、市政府组织的1000顶帐篷、3000个棉被、300多箱饮用水，行驶近8小时赶到灾区。由于现场救灾车辆较多目前他正等待装卸。

谈及五年前的汶川救灾，他说，当时是在地震发生后约一周赶到成都，承担成都机场往汶川灾区的物资转运。“第一批货物就是沙特援助的救灾物资。”在此后一个多月内，他冒着余震危险驾车传输在汶川、北川等灾区，“一路风沙走石早习以为常。当时，一心想完成救灾任务，直到救灾结束，跟家人说起才有点后怕。”

作为一名“二赴”灾区货车驾驶员，他认为，救灾物资进入灾区，应当按照统一调配有序进行，并非盲目地将物资拉到灾区了事。他同时不忘提醒正在灾区工作的同行，因道路受临时停车时，注意选择安全地带，停车后要下车注意观察周边山体情况。

### 22岁志愿者6小时灾区搬物资

在集散中心穿梭的货运卡车中，记者

意外地发现了货场外整齐码放的30多辆自行车。询问后得知，它们的“主人”是一批从成都骑自行车近6小时赶来的志愿者。

这批志愿者来自网络骑行组织，他们原计划昨日从成都出发，经过雅安、天全等地骑车赴西藏旅行，未料当一行人在成都武侯祠集结出发时，便遇上地震。22岁的志愿者西华大学研究生储青松说，在成都获悉地震灾难后，他们稍作休整立即调整了骑行计划，于昨日中午12点出发，避开应急救灾通道骑车6小时，赶到名山镇物资集散中心，成为第一批到此搬运物资的志愿者团队。

截至下午17时，他们一行30余人已在现场干了近5个小时，整件矿泉水、整箱方便面、整袋大米，从他们手中不断传递，并很快堆成小山。志愿者范耀华说，志愿者首先是帮忙不添乱，不要盲目行动阻碍救灾工作。“像我们之前也是联系过雅安团市委部门，在得知这里缺少物资搬运人手，并且在不再阻碍救灾通道的情况下，才赶到这里帮助搬运物资。”

(科技日报雅安4月21日电)

“4·20”芦山地震发生后，芦山县宝盛乡受灾严重。目前，救援队员仍在搜救伤员、抢通道路和抓紧恢复通讯中。

新华社记者 肖艺九摄



# 情暖雅安 心系灾区

## 国家卫生计生委

科技日报北京4月21日电(记者项臻)记者今天获悉，目前国家卫生计生委已做好全国血液调拨的准备工作，根据灾区需要，随时支援灾区血液，确保地震伤员医疗用血需求。目前，北京、天津、黑龙江、山东、浙江、上海、广东、湖南、湖北等省市已做好血液支援的充分准备，随时向灾区提供支援。

## 全国总工会

科技日报北京4月21日电(记者李艳)记者今天从中华全国总工会获悉，四川芦山地震后，全国各级工会紧急动员，截至4月21日15时，已筹资1438万元援助四川地震灾区。各级工会快速反应，立即赶赴灾区实施救援。四川省总工会、成都市总工会立即启动应急预案，第一时间深入企业了解灾情，落实应急措施。各地工会采取有力措施，积极组织运送食品、药品、饮用水等救灾物资，帮助解决地震灾区职工的生产、生活困难。

## 总后勤部

科技日报北京4月21日电(特约记者李信光李彦忠)芦山地震发生后，总后勤部连夜下发《坚决贯彻习主席重要指示做好四川芦山抗震救灾后勤保障工作》的指示，要求充分发挥后勤专业优势，千方百计组织好救灾部队饮食饮水、油料供应、卫生防病、交通运输和宿营等保障，按规定动用战役储备物资，同时搞好自身安全防护，确保救援后勤保障行动有力有序有效。

## 国家电网

科技日报北京4月21日电(记者翟剑)据国家电网公司最新消息，此次雅安地震重灾区宝兴县的供电恢复取得重大进展：今天中午11时42分，国网公司抢修突击队58人、14辆抢修车，从北线绕道，成功进入因震灾被称为“孤岛”的宝兴县，开展应急供电抢修工作。

## 中国石化

科技日报北京4月21日电(记者翟剑)雅安地震发生后，中国石化全力以赴赴灾区抗震救灾。目前，通往震中的400余座沿途加油站实行24小时不间断供应。中国石化四川销售公司第一时间启动应急预案，迅速成立抗震救灾指挥部，分设预案

## 中科院心理所

科技日报北京4月21日电(记者操秀英)记者今天中午与中科院心理所所长傅小兰电话联系得知，该所所长助理刘正奎带队首批专家组，与就近派出的北川工作站3名心理援助人员，将于4月22日到雅安灾区，了解灾后群众的心理状况，并对后期的专家成员做出安排。

据他介绍，灾后心理救援分三个阶段，第一阶段是应急期，主要是对伤员、救援人员及有相关病史的人员的心理疏导，第二阶段是灾后的五六个月，这时是心理问题集中爆发时期，第三个阶段是心理重建期。

## 解放军后勤工程学院

科技日报(肖智文刘长江 记者张强)4月21日上午9点30分，解放军后勤工程学院副院长、抗震救灾支援队队长李志强带领净水专家丁昭霞等，利用携带的野营多功能净水车，在震区四川芦山芦阳镇大川河畔建成首个野战供水站。截至12:00，该净水站已生产纯净水15吨，为灾区群众和救灾官兵500余人提供了饮用水和生活用水。

## 成都铁路局

科技日报(记者盛利)科技日报记者从成都铁路局获悉，雅安市芦山县地震后，波及成昆、宝成、成遂渝、成渝、成灌等铁路线路设备及沿线各车站，成都铁路局第一时间扣停运行中的82列客货列车，经调查各列车没有发生事故，没有出现旅客和职工伤亡。

## 解放军总医院

科技日报(王继荣王佳斌 记者张强)4月21日上午9时，由解放军总医院11名高级专家组成的抗震救灾医疗队从北京乘飞机赶往雅安解放军第37医院指导救治工作。高级专家医疗队包括骨科、泌尿科、普外科、胸外科、神经外科、肾脏病科、麻醉科、重症医学科、急诊科等医疗专业。据了解，该院第一时间启动抗震救灾应急预案，成立了医院抗震救灾指挥部，迅速抽组了30人组成的应急医疗分队、60人组成的国家应急急救队和应急后备医疗分队等3支应急医疗队，随时待命出发。

## 青岛啤酒

科技日报(记者王建通 通讯员徐佩 张黎)灾难发生后的第一时间，青岛啤酒公司立即启动向地震灾区的紧急援助，通过中国红十字会青岛分会向雅安灾区紧急捐款800万元；并着手组织青啤员工向灾区奉献爱心；此外，历时五年的“青岛啤酒地震灾区心理援助项目”也将温情继续。

## 东风公司

科技日报(记者刘志伟 通讯员周密)4月20日，当得知雅安发生地震后，东风汽车公司及旗下子公司立即启动应急预案，积极参与救灾救援工作，宣布向地震灾区捐赠物资200万元人民币，并将深入了解灾情和灾区需求，制定后续行动方案。目前，“东风勇士”越野车已前往灾区参加抗震救灾工作，后需物资将陆续抵达灾区。

## 烽火通信

科技日报(记者刘志伟 通讯员汪红霞)为帮助早日恢复通信，将地震影响降到最低，烽火通信迅速启动应急通信保障预案，全力以赴做好地震灾区的通信设备支撑服务和恢复工作。烽火通信还根据抗震保障工作的需要，积极落实现场人员值守、紧急备件支持、设备应急操作、专家支持等各项保障措施和应急预案，严格执行24小时值班制，不断加强网络运行监控力度，以确保网络安全运行。

## 中兴通讯

科技日报(记者刘燕)截至4月21日零点，中兴通讯在震区承建的145个中国移动TD基站中的21个基站，已恢复13个基站通信，抢通率超过60%；在震区承建的340个中国电信CDMA基站中的70个基站，已恢复17个基站通信。4月21日凌晨1点38分，宝兴县灵关镇通信故障抢修成功，该镇已恢复通信。4月21日上午11点，宝兴县的部分CDMA网络和固定电话网络恢复正常。

## 金龙鱼公益基金会

科技日报(善文)4月20日上午8点02分，四川雅安发生7.0级地震，灾情牵动全国人民的心。金龙鱼慈善公益基金会紧急响应，第一时间组织500万元善款和700万元金龙鱼粮油救援物资运往灾区，全力支持四川雅安地震灾区的救助和重建工作。

## 专家对灾区天气进行讨论提醒

# 未来三天有降水 重点防范高位滑坡

科技日报北京4月21日电(记者游雪晴 操秀英)为了保障抗震救灾的顺利进行，今天下午16时，中央气象台组织加密会商会议，与四川省气象台、芦山气象应急车连线，对灾区天气进行讨论。据了解，灾区未来三天仍以阴雨天气为主，需防范地质灾害。

中央气象台首席预报员孙军称，整体来说雅安地区目前降雨量不大，气温偏高。雅安地区经常在夜间出现降雨，有时降雨量呈增加趋势。虽然目前并不处在降雨量大的季节，但未来仍有可能出现大于10毫米的降雨过程。未来三天将出现的降雨过程，使这些地区发生地质灾害的可能性增大。中国气象局公共气象服务中心水文地质气象室副主任赵鲁强表示，在没有出现明显降雨时，震区需主要防范崩塌和滑坡。在出现降雨时，需防范泥石流等地质灾害。中国气象局和国土资源部

经过会商后预测，地震发生的主要地区、甘孜州的东南部和雅安市中北部发生地质灾害可能性较大，已联合发布黄色预警；在雅安市的芦山县、宝兴县、天全县的部分地区发生地质灾害的可能性大，因此发布了橙色预警；局部地区已发现或新产生的隐患点发生灾害的可能性很大，因此发布了红色预警。

记者从国土部获悉，截至目前，邛崃市大荊路沿线发生10多处小规模崩塌灾害；大邑县斜源镇太平社区16组板桥坪发生小规模块石崩塌；雅安市雨城区共有姚桥新区灯塔组后山滑坡等5处地质灾害隐患点有新变形；乐山市有部分地区出现滚石、小型滑坡。以上地质灾害点均已采取了相应抢险避灾措施，尚未收到因次生地质灾害造成的人员伤亡和财产损失报告。

# 上海：各方积极行动支援抗震救灾

科技日报上海4月21日电(记者王春)灾情发生后，上海政府、医院、企业等各方立即响应，以实际行动支持抗震救灾。4月20日下午，上海市委、市政府决定

向四川雅安地震灾区捐款500万元人民币，以支持当地灾区抗震救灾。上海市各有关部门紧急动员，着力做好应急救援准备工作。

# 国家发改委：紧急协调调运煤电油气等物资

科技日报北京4月21日电(记者罗晖)国家发展改革委有关负责人今天介绍说，4月20日四川芦山县7.0级地震发生后，国家发展改革委第一时间启动应急响应机制，充分发挥煤电油气运保障机制作用，实行24小时值班，迅即了解灾区基础设施受损情况和救灾物资需求，安排协调抢险救灾急需的煤电油气运和

应急物资保障供应工作。一是保障救灾油品供应。立即协调中石油、中石化集团紧急安排当地所属企业保证抗震救灾沿途加油站24小时营业，开辟抗震救灾专用通道，优先保障救灾车辆油品供应，就近向灾区调运油品，当日中石油集团已紧急调配20台油罐车支援灾区，增供油品3500吨，调配

# 交通运输部：有序抢通灾区生命线

科技日报北京4月21日电(记者矫阳)4月21日下午，受出访在外的交通运输部部长杨传堂托交交通运输部党组书记、副部长翁孟勇主持召开抗震救灾工作领导小组会议。会议充分肯定了两天来交通运输抗震救灾工

作取得的阶段性成果。截至4月21日17时，210省道小金至宝兴段已经抢通，芦山至宝兴段实现初通，宝兴县城不再是“孤岛”。另外，318国道雅安市区至康定工作5年。地震发生时，她周四晚上刚值完晚班，周五才回到位于蒙经的家中，这个周末她休假。

# 这里是灵关

本报记者 吴晋娜

4月20日下午5点，地震发生后9小时，四川雅安人民医院的3名医护人员，成为第一组到达当时还完全与外界失去联系的宝兴县灵关镇救援的医疗队伍。

“想都没想，带上基本的急救设备就出发了，也许是我们行动得早，到芦山的路非常顺畅，接近一个小时就到了芦山县人民医院。”刘可崎医生回忆。他们达到芦山时，还没有形成后来的医疗指挥部。医院陆续接收了几个比较轻的伤员，还没有超过医院的承载能力。

“芦山距雅安近，如果收到重病病人可以马上转运到雅安或者成都，可是周围宝兴到芦山之间的路山多弯急，如果受灾严重，重伤病人一定不容易送出来。”拨打了宝兴县灵关镇中医院院长的电话没有接通之后，雅安人民医院副院长邵泽勇更加确定了自己的判断。

(上接第一版)他的任务是拍摄第一线图片给部队相关部门和一些媒体供稿。

上午9点半，追赶上37医院和三医大新桥医院的救援队后，我们也加入到了徒步前进的队伍中来。

两名女兵位于队伍的末尾，一个叫杨晓丽，一个叫刘楠，两人的步子都走得有点缓慢。“昨天一早就来芦山县人民医院，今天接到任务前往灵关镇救援，早晨到现在还没有吃任何东西。”但是没吃饭显然不是杨晓丽没精打采的原因，当兵十年，她的家位于宝兴县城城北15分钟车程的一个镇上，平时从雅安开

车回去只要两小时。“联系不上，也抽不出时间联系。我老公是汶川人，5年前的地震，全家都奇迹般地没有受任何伤，希望这次同样幸运。”杨晓丽现在在最后的医疗指挥部。医院陆续接收了几个比较轻的伤员，还没有超过医院的承载能力。

“房子真的塌了，爹哥已经把正在睡觉的伯父挖了出来，一面墙倒在伯父的右胸上，胸、腰、臀部、后脑，都有不同程度的伤害。”一家人连抬带扛的把伯父送到医院，却发现已经有很多更为严重的伤员到了医疗点，已经没有足够的病床。先对头部简单包扎之后，伯父被安排在救治点外观察，有重伤员陆续送出后，才腾出病床给不断呻吟的伯父。

刘可崎已经不记得杨世红的伯父是他收治的第几个病人。记者到达的21日下午一点，刘可崎已经从昨天下午工作到现在，期间就只是晚上在病床旁边的椅子上坐过2个小时，没有睡着。

几乎是差不多的时间，家住灵关镇新场村的杨世红，和丈夫、丈夫的堂兄一起，抬着堂兄

上摔了下来。”刘楠把他们送到了医院，没看完医生的救治，就给科主任打电话，询问是否有救援队前往重灾区。得到允许后，刘楠一路搭车，为了节省时间，没有到院和大部队一起出发，直接前往芦山县人民医院会合。

看上去刘楠有些疲惫，“昨天只睡了两个小时，不停地为病人做皮试，打点滴，照着病人。”与现在的疲惫比起来，最让她担忧的可能是，出门之后自己所在的区域是否是信号不好的地方，始终没办法联系上父母，不知道他们的情况怎样。可是前往宝兴的方向，注定让她离家越来越远。

(科技日报宝兴4月21日电)



雅安发生地震后，灾区的灾情时刻牵动着全国人民的心，也牵动着福清边检站官兵和驻地群众、远洋船员的心。4月21日下午，边检官兵在福州新港组织开展募捐活动，以实际行动表达对灾区人民的支持声援。



4月21日，深圳市红十字会在警官开设抗震救灾捐助点，武警广东边防七支队的官兵、驻地居民、工地外来工和学生等捐赠了衣物、被褥和现金。

新华社发(廖键摄)

# 与死神争战一通宵

(上接第一版)

“余震不断，交通不便，有多少伤病员无法被转送到雅安人民医院……”救援队队长、首席医疗官刘惠亮想到这里，眉头紧锁，“群众们出不来，我们就得走进去！”

刘惠亮当机立断，将救援队大本营稳扎在雅安人民医院，一批专家留守对伤病员进行手术治疗，另外每天派出一支医疗巡诊小

分队，深入震中重灾区，对无法及时转运的伤员进行巡诊治疗。随即，他抽调5名由骨科、急诊科、神经创伤外科、内科专家组成了巡诊小组，携带必备药品深入震中地区救治。

从雅安到芦山县50多公里路程，一路伴随不时来袭的余震，巡诊小组一路奔波。

救援队一路巡诊，遇到灾民点就停下救治，沿途救治伤者100多人，伤情大多为强

震所致的挤压伤、颅脑外伤、脱臼、扭伤等。队员们逐一为伤者进行包扎处理，并发放一些常用药物。赶往距芦山县11公里的龙门乡途中，巡诊小组遇到一起车祸，2名年轻男

子斜躺在路边，车子已经严重摧毁，救援队员立即下车施救，女孩伤势严重，腿已经无法移动，骨科医生江立即为女孩进行固定包扎。

由于交通受阻，运输物资无法到达震中地区，受灾群众缺衣少食，只能在路边等待，队员们将随身携带的食物和水送给灾民。

(科技日报芦山4月21日电)